

中国给予非洲33国产品零关税待遇 湘非共享大机遇

湖南日报全媒体记者 彭可心

自12月1日起,中国给予所有同中国建交的最不发达国家100%税目产品零关税待遇,其中包括33个非洲国家。

这意味着,非洲国家优质产品进入中国大市场又多一项有利条件,非中贸易往来将更加频繁。

一直以来,湖南积极探索地方对非合作的新模式、新路径。在这一新举措下,预计未来将促进更多非洲优质产品进入湖南市场。

马达加斯加农产品出口的机遇

马达加斯加的羊肉肉质鲜美、膻味小,在国内市场具有品质和价格双重优势。

今年9月,袁氏种业从马达加斯加进口了一批冷冻羊肉,共50件900余公斤,这是中国首次从非洲进口羊肉产品。

零关税政策利好,袁氏种业准备扩大马达加斯加羊肉进口。

“2025年第一批自非洲进口的羊肉1月份就能抵达省内。”袁氏种业高科技公司常务副总经理万觉鸣介绍,袁氏种业已在当地建立活羊育肥、屠宰加工、出口全产业链,通过零关税政策降低进口成本,预计3至5年内可实现每年对华出口羊肉2万吨。

与零关税政策相配套,中方还将扩大这些国家的进口商品范围,并不断简化进口手续。

“这是我们加强双方合作的重要机会。”马达加斯加农业和畜牧业部农业和畜牧业总司长米歇尔·阿农德拉卡接受记者采访时表示,马达加斯加将抓住农产品出口零关税机会,刺激经济

增长。他希望更多中国企业到马达加斯加投资,更多马达加斯加农产品出口到中国。

抢抓零关税政策机遇,不少湖南企业和商户早已闻风而动。

“湖南木薯粉加工企业联系我们,打算前往马达加斯加建厂。”万觉鸣说,袁氏种业马达加斯加农业产业园有杂交水稻、羊肉、旱粮(木薯、玉米)三个产业板块,早在2017年便已实现马达加斯加木薯干首次对华出口。但木薯干货值低、体积大、远距离海运费率高,到中国后价格优势不明显,目前该贸易已暂停。

未来加工厂建成后,木薯干变成木薯粉,体积变小,单价却变高了。“从初级农产品变成加工品出口,马达加斯加当地政府和民众乐见其成,再加上零关税政策优势,对湖南相关企业也是同样利好。”万觉鸣说。

湖南与非洲贸易往来更加紧密

12月10日,岳阳平江县工业园威派云母绝缘材料公司厂房内,敲打声此起彼伏,工人们正忙着将非洲进口的云母原材料进行初步加工。

“凭借马达加斯加官方出具的特惠原产地证书,公司进口云母片可享受5个百分点的关税优惠。”威派云母企业董事长欧阳云介绍,公司从2011年起使用马达加斯加的云母,每年进口云母4000至6000吨。零关税政策生效后,公司每年可以节省关税20多万元。

零关税政策同样惠及进口坦桑尼亚芝麻。今年前10个月,岳阳自茂贸易有限公司从坦桑尼亚等国进口芝麻2070.6万元。该公司外贸专

员赵祥林介绍,凭借对方国家签发的特惠原产地证书,可享受10个百分点的税款减让,合计约225万元。

近年来,湖南在最不发达国家特别优惠关税待遇项下自非洲国家进口受惠货物的增幅较大。

今年1至10月,长沙海关受理自最不发达国家进口受惠报关单1157票,增长62.96%,减让税款2545.75万元,增长89.15%。其中,自非洲国家进口受惠报关单653票,增长127%,减让税款1677.56万元,增长162%。

以举办中非经贸博览会、建设中非经贸深度合作先行区等为契机,湖南与非洲贸易往来日趋紧密,此次零关税政策将发挥“助推剂”的作用。

近年来,湖南高桥大市场针对非洲的坚果、香料、油料等重点产品,推动市场内企业、商户与非洲企业及协会建立“产地+市场”合作模式,有效扩大进口规模。

“乘着政策东风,市场商户将通过多种渠道,扩大非洲非资源性产品进口,形成非洲直采、国际贸易、中国加工消费的供应链体系。”湖南高桥大市场股份有限公司总经理助理刘赞表示,未来将加大非洲非资源性产品供应链建设,利用好高桥大市场商贸资源,进一步提升市场竞争力。



12月9日,东安县华维集团现代农业智慧大棚,工人在管护番茄。该公司致力于发展现代智慧高效农业,采取“公司+合作社+农户”发展模式,运用数字水肥一体化先进技术种植有机番茄,带动当地群众增收致富。
蔡小平 摄(湖南图片库)

《(紧接1版①)》他们高度评价中国经济发展成就,看好中国发展前景,感谢中国长期以来支持国际经济组织工作。表示中国发展成就举世瞩目,特别是在减贫领域创造了人类奇迹,在新质生产力方面居于世界领先水平,充分证明中国政府秉持的以人民为中心的发展理念是成功的,也是可行的,对世界具有重要启示意义。中国始终是世界经济增长的重要引擎和稳定锚,是多边主义的坚定维护者。中国持续全面深化改革,扩大对外开放,实现高质量发展,给世界特别是全球南方国家提供了巨大机遇。习近平主席提出共建“一带一路”倡议和三大全球倡议,充分展现了中国作为负责任大国的担当,为全球南方国家搭乘中国发展快车、实现自身发展提供了重要平台。当前世界经济形势面临诸多困难挑战,单边主义、保护主义甚嚣尘上。世界各国将目光投向中国,希望并相信中国将继续发挥世界经济增长最重要引擎作用。主要国际经济组织愿同中方密切协作,坚持多边主义,维护自由贸易和经济全球化,为促进世界的共同发展与繁荣作出更大贡献,共创人类命运与共的未来。

习近平认真听取外方代表发言,并就世界经济、中国经济、全球经济治理等对方关心的问题作出回应。

《(紧接1版②)》当前,各地邵阳积极返乡投资兴业,以“老”带“新”,呵护“邵阳种子”萌芽。晋级名单公布后,长沙市邵阳商会、邵阳市创业商会、邵阳市青年企业家商会作为邵阳代表,共同与晋级的优秀大学生创业项目签订战略合作协议,为大学生团队提供创业指导培训、创业资源对接、推动项目孵化、产品市场推广等服务。

《(上接1版③)》

同时,构建“政府支持、企业对接、学校主导”的开放型大学生创新创业孵化平台。成立全省首个青年科技工作者协会(“青科协”),将校园创新创业项目链接企业,让企业成为大学生展示创意和才华的实战平台。其中,邵阳学院大学生创业孵化基地,近3年共入驻创业项目77项,目前在校学生创业项目42项,涵盖科技、教育培训、服务业等多个领域,参与学生229人,孵化中的创业企业已吸纳就业人数335人。邵阳还利用学校、社区青年之家、青年夜校等阵地,打造青年创新创业孵化中心、服务中心,邀请青年导师、青年企业家等开展创业指导、技能培训等,持续增强青年创新创业意识。

习近平指出,如何推动世界经济走上强劲和可持续增长之路,是国际社会面临的重大课题。各国经济各有各的难处,应该合作建设开放型世界经济体系,坚持创新驱动,把握好数字经济、人工智能、低碳技术等重要机遇,创造经济增长新的动力源,支持知识、技术、人才跨国流动。搞“小院高墙”、“脱钩断链”既损人也不利己。中方始终认为,中国好,世界才会好;世界好,中国会更好。各国应该把经济上的相互依存视为取长补短、互利共赢的好事,而不应该视为风险。

习近平介绍了中国共产党二十届三中全会有关情况特别是中国近期出台的系列重要举措,指出经历40多年持续快速发展,中国经济已经步入高质量发展阶段,对世界经济增长贡献率保持在30%左右。中方有充分信心实现今年经济增长目标,继续发挥世界经济增长最大引擎作用。中国的发展是开放包容的,中国将持续扩大对外开放,主动对接国际高标准经贸规则,建设市场化、法治化、国际化一流营商环境,构建更高水平开放型经济新体制,为世界各国发展提供更多新机遇,分享更多发展红利。

习近平介绍了“一带一路”倡议提出10年来取得的积极进展,强调中国是实干家、行动派,以“钉钉子”精神扎实推进共建“一带一路”,搭建中

国和世界共同发展的桥梁。欢迎各国国际经济组织继续积极参与“一带一路”建设,推动实现和平发展、互利合作、共同繁荣的世界各国现代化。

关于全球经济治理,习近平强调,推动世界经济治理,离不开有效、有为的全球治理体系。国际经济组织应该与时俱进,回应时代呼声和世界人民期待,积极参与和推动全球经济治理体系改革,构建更加公正合理的全球经济治理体系,反映世界经济格局发展变化,增加全球南方国家代表性和话语权。各方在这方面已达成了一些共识,关键是要把愿景变为现实。全球经济治理无论如何改革,都必须坚持共商共建共享原则,坚持真正的多边主义,确保各国权利平等、机会平等、规则平等。

习近平还阐述了中方对发展中美关系的一贯原则立场,强调中方愿同美国政府保持对话、拓展合作、管控分歧,推动中美关系朝着稳定、健康、可持续的方向发展,希望美方同中方相向而行。关税战、贸易战、科技战违背历史潮流和经济规律,不会有赢家。中国将始终坚持集中精力办好好自己的事情,坚决维护好自己的主权、安全、发展利益。同时中方推进高水平对外开放的决心不会改变。

王毅参加会见。立了“青创贷”,为青年创业者提供有力的创业融资支持。此外,还通过提升政务服务效率、完善生活服务保障等措施,为高层次人才量身打造了“宝庆人才卡”,提供人才公寓,让来自邵阳的青年们实现“低成本生活、高品质生活”。

咨询、金融服务,为大学生创新创业项目落地转化搭桥梁、找帮手。

“90”后青年钱霞是湖南赧水壹号文化发展有限公司创始人。2015年,她返乡创业,推广邵阳本土非遗文化,助力农产品上行。在邵阳市“青企协”助力下,钱霞打造“滩头木版年画”“花瑶挑花”“魏源文创”3个文创IP,研发生产80余种非遗文创产品,2023年入选“芙蓉计划湖湘青年英才”。

邵阳资源赋能,邵阳青年“双创”活力迸发。目前,该市青年大学生创新创业训练计划项目获得国家级立项62个、省级立项213个。报名参加邵阳创新创业大赛项目1万余项,共获得国家级奖项20项、省级奖项62项。

保障性住房再贷款政策落地 全省首笔贷款1亿元,期限30年

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 黄炜倩)

10日,邮储银行湖南省分行为长沙市保障性住房建设发展有限公司发放1亿元住房租赁团体购房贷款,期限30年,支持其收购436套存量商品房用作配租型保障性住房。该笔贷款也成为湖南省首笔收购已建成存量商品房用作保障性住房贷款。

今年5月,中国人民银行推出保障性住房再贷款政策,支持21家全国性银行发放贷款,用于地方国企收购已建成存量商品房用作保障性住房。中国人民银行湖南省分行积

极行动,结合房地产市场基础及工作进展,该行将长沙作为重点城市进行推动。同时联合住建部门成立工作专班,明确收购主体,组织政银企对接,完善资金监管细则等配套制度,推动贷款发放前置条件逐一到位。中国人民银行湖南省分行相关负责人表示,随着首笔贷款落地,一方面有助于长沙市存量商品房去库存,增加全市保障性住房供给;另一方面,为省内其他市州用好保障性住房再贷款政策提供经验借鉴,在全省形成示范带动效应。

应对低温雨雪冰冻灾害 我省交通系统举行应急演练

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 于森 通讯员 杨俊文 苏敏)交通系统如何高效防范应对低温雨雪冰冻灾害天气?12月10日,2024年湖南省交通运输应对低温雨雪冰冻灾害综合应急演练在常德举行。

本次演练共设置监测预警、会商研判、响应行动、高速公路除冰疏堵、国省干线除雪除冰保通、水上交通应急保障、机场滞留旅客疏运等7个科目,省市县三级交通运输、公安交警、应急管理、消防、医疗救护、环境保护处理等应急抢险队伍200人参与。主演练场设在常德市柳叶湖柳湖沙月沙滩公园,分演练场设在杭瑞高速常德西出口、杭瑞高速沅水大桥、桃源县孔家河渡口、常德桃花源机场。

应急演练模拟2025年1月下旬湘西北遭

遇较大范围雨雪冰冻天气情景,杭瑞高速沅水大桥结冰,破冰车、融雪撒布机等机械迅速投入使用;常德境内多条干线公路发生拥堵,高速集团常德分公司采取远端分流、就近免费放行等措施,尽快打通拥堵路段;桃源县木塘镇镇需紧急转运镇上病患赴邻镇就医,县交通运输局门紧急调配海巡艇应急救援;桃花源机场内大量旅客滞留,常德市交通运输局联动相关单位有序接驳疏运滞留旅客……演练过程中,各部门密切协作,呈现科技赋能、高效联动、配合紧密的实战化应急演练场景。

省交通运输厅相关负责人表示,下一步,全省交通运输系统将联合公安交警、气象、应急、卫健等部门,进一步加强应急管理体系建设,切实保障好人民群众生命财产安全。

助力航运业降本增效 湖南正式落地全国船舶检验通检互认

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 于森 通讯员 解紫薇)湖南首张全国船舶检验通检互认证书近日在衡阳发放,标志着全国船舶检验通检互认工作在湖南正式落地实施。

据悉,衡阳市水运事务中心收到“襄阳顺达1168”船主的检验申请后,第一时间派遣船舶检验师,按照通检互认检验项目表对“襄阳顺达1168”船舶进行检验,并指导船主对该船存在的问题缺陷进行整改。次日,经复检合格后,衡阳市水运事务中心为“襄阳顺达1168”船主签发了湖南首张全国船舶检验通检互认证书。

全国船舶检验通检互认,是优化完善现有船舶检验机制的新型管理举措。以往,不在

船籍港的船舶需要开回船籍所在地,或由船籍港船检机构派遣检验师前往船舶所在地,才能进行检验。如今,船舶可根据自身需要,在全国船舶检验通检互认示范点或工作站范围内,就近选择合适的船检机构进行检验并换证,节约船舶检验时间和营运成本,助力航运业降本增效。

今年10月1日,湖南在衡阳、长沙、岳阳三地陆续设立全国船舶检验通检互认示范点,受理符合通检互认范围内的外省籍船舶检验工作。省水运事务中心相关负责人表示,中心将大力开展检验人员业务培训,积极推进检验设备更新和设施建设,提高船舶检验水平和服务质量。

10家省级专家服务基地名单公示

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 刘笑雪)近日,湖南省首批专家服务基地认定名单进行公示。株洲北斗产业专家服务基地、湘潭湘电电源新能源电池材料产业专家服务基地、益阳银湾黄精专家服务基地、湖南恒岳重工风电装备先进制造技术专家服务基地、湖南星邦智能专家服务基地、永州特色植物资源绿色高质开

发专家服务基地、湘西三塘镇民岳村葛头产业专家服务基地、溆浦山银花产业专家服务基地、娄底油茶产业专家服务基地、郴州东江湖渔业专家服务基地等10家基地上榜。

今年10月底,省人社厅印发《关于推进专家服务基层的若干措施》,要求根据湖南省产业发展、乡村振兴需要设立省级专家服务基地。

湖南首条河卵石提取石英砂生产线在湘阴投产 河卵石变身光伏玻璃原材料

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 周磊 通讯员 彭柳)今天,湖南省首条从河卵石中提取石英砂进行工业化、规模化、产业化的生产线,在湘阴县投产。该生产线由湖南省乐升新材料科技有限公司建设,总投资5亿元,规划年生产石英砂100万吨,其中一期年产能50万吨。项目全部达产后,年产值可达4亿元以上,年税收5000万元以上。

洞庭湖已探明的砂石储量达260亿吨,是易于提炼生产光伏玻璃的关键原材料低铁石英砂。湘阴是全国河道砂石主要生产基地,是洞庭湖地区可采量最大的县。经检测,湘阴河卵石二氧化硅含量超99.91%,磁选、浮选产率超98.7%,品质优异,石英砂年均产量可稳定在300万吨以上。

湘阴县委书记刘世奇介绍,该县着力建设

“1+1+X”现代化产业体系,将石英砂产业作为“X”中的关键产业,布局建设砂石集散基地、硅砂新材料产业园,强化科技引领,培育以光伏玻璃为主导,以光伏组件、石英板材等为支撑的产业体系,加快构建砂石开采、精深加工、尾料利用的全产业链条,以一粒砂撑起一条链、带活一座城。

当日举行的湘阴县石英砂产业高质量发展现场会透露,湘阴力争5年内将石英砂产业打造成100亿元支柱产业产业集群,打造全省乃至全国重要的高品质硅材料基地、超白光伏玻璃石英砂生产基地。

湘阴区位优势,虞公港码头4个泊位今年投产运营,常年通航能力5000吨级,丰水期达1万吨级,“公铁水”联运体系基本成型,货物集散效率更高、物流运输成本更低,有利于石英砂产业发展。

降低运营能耗 减少运维成本 提升总体效率 城市轨道交通自主化改造技术方案发布

湖南日报12月10日讯(全媒体记者 李永亮)7日,第一届城市轨道交通既有设施设备改造技术研讨会在株洲召开。中车株洲电力机车研究所有限公司旗下株洲中车时代电气股份有限公司发布城市轨道交通自主化改造技术方案,引起业内高度关注。

中国城市轨道交通协会副会长丁树奎认为,既有线改造是实现“绿色城轨”“智慧城轨”“融合城轨”的重要途径,对我国城轨交通由规模增长向质量增强的转型、实现高质量与可持续发展有着重要意义。

城市轨道交通自主化改造技术方案从用户需求出发,充分应用行业在绿色化、智能化、自主化等方面取得的关键技术成果,实施城轨交通装备“器件-单板-模块-装置-系统”全链

条一站式自主化改造,覆盖车辆牵引系统、信号系统、供电系统、智能运维系统、站台门系统、轨道工程车系统、综合监控系统等产品的研发及生产能力提升,推进供能侧、用能侧的绿色化升级,重点开展列车运行控制、车辆检修维护、工务检测维护等方面的智能化升级,助力行业实现绿色低碳、智能高效、自主可控的高质量可持续发展。

中车株洲电力机车研究所有限公司党委书记、董事长李东林介绍,时代电气已深度参与长沙地铁2号线全自主化信号系统改造等地铁线路换装升级等重大工程,实现城轨运营能效与服务品质全面提升,使长沙地铁2号线降低运营能耗20%以上,减少运维成本10%,提升总体效率20%。